



EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Rira, numero 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 pts
trimestre. 2'30 »
Fuera de la capital, un trimestre. 3 »
En el extranjero, un trimestre. 5 »
Números sueltos. 0'10 »
Anuncios línea. 0'30 »
Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

FARSAS LIBERALES

Ya que nuestro paternal y liberalísimo gobierno nos deja á disposición de la autoridad militar y ésta se empeña en que nó se diga nada de la guerra que pueda alarmar al público, predispuesto desde mucho tiempo antes contra todo lo que sea obra de los gobiernos liberales, es muy natural que nos mostremos muy correctos y obedientes, sino por otra razón, al menos en atención á la cruz que á conducirnos de otro modo pudiera concedérsenos.

Dejemos, pues, á un lado eso de la guerra é interpreten los lectores las noticias que de la misma se dan como mejor les plazca; que nosotros ya tenemos formada nuestra composición de lugar, dicho sea con permiso de la autoridad.

Lo cierto es que el gobierno está representando mal papel al invocar el patriotismo para vendar los ojos al pueblo y atarle de piés y manos.

Porque si el patriotismo es lo que inspira los actos de nuestros gobernantes y se hallan estos en la convicción de que se ha hecho y continúa haciéndose todo cuanto en lo humano se puede para defender los intereses de la patria, no hay por qué temer al pueblo ni motivo alguno de asustarse ante la consideración del efecto que en él puedan causar las noticias de la guerra.

La razón es bien sencilla. O las noticias son favorables ó desfavorables, satisfactorias ó desagradables. Si satisfactorias, claro está que nada tiene el gobierno que temer, sino al contrario, el pueblo español, dominado por el ansia de recibir alguna buena noticia, habia de mostrarse entusiasmado y regocijado, expresando su alegría con vitores y aclamaciones á la marina y al ejército.

Si las noticias que llegaren fuesen tristes y desfavorables para nuestra causa, tampoco habia de amotinarse el pueblo contra su gobierno, en el caso de que éste hubiese cumplido con su deber, respondiendo con su conducta á los nobles sentimientos de la nación española.

Y sobre todo, poco podria inquietar á los poderes ninguna algarada populachera, siempre que ellos tuvieran la seguridad de que los descalabros que ocurriesen no serian consecuencia de sus imprevisiones y torpezas.

Sin embargo el gobierno teme, no cree contar con la confianza del pueblo cuyos destinos rige.

No de otra suerte se explica la situación que nos ha creado al entregarnos al poder de la espada.

¿Y por qué teme? ¿Por qué no quiere que sea conocido del público cuanto pueda ocurrir?

¿Es que cree que no ha cumplido con su deber, y se horroriza ante la posibilidad de que el pueblo que sobrelleva con extraordinaria mansedumbre cuantas cargas sobre sus espaldas arrojan, desfogue su ira más de obra que de palabra?

En tal caso, que es lo único probable y racional, según por las precedentes consideraciones se ve, el proceder del Gobierno al declarar el estado en que hoy se encuentra España, es por demás atentatorio al derecho, á la dignidad y á la libertad del pueblo.

¡Tales son las libertades y los derechos de que tanto se ha hablado en este siglo de luces materiales, si, pero de oscurísimas nieblas morales!

Y aun en cualquiera otra hipótesis siempre resulta que la opinión pública, tan halagada por los liberales gobernantes, les merece tanto respeto, que no dudan en amordazarla, cual si de perro rabioso se tratara.

Para completar, sin duda, el catálogo de pruebas que nos han suministrado en demostración de que todo, absolutamente todo, es farsa en el sistema liberal.

LAS ESCUADRAS

La atención pública está hoy puesta en los movimientos de nuestra escuadra del Atlántico.

Desde que se supo oficialmente que habia aparecido en la Martinica, para volver á desaparecer oficialmente á las pocas horas, todos los comentarios que se hacen son sobre el rumbo y operaciones de la escuadra del almirante Cervera.

A nadie se oculta que un encuentro con las fuerzas navales mandadas por Sampson tendria grandes riesgos para nuestros barcos, pues los del enemigo son mas y mas fuertes.

Los periódicos ingleses dicen que la escuadra del almirante Sampson se compone hoy de estos buques:

Acorazados «Iowa» é «Indiana».

Monitores «Puritan» y «Terror».

Cruceros «New York», «Detroit», «Montgomery» y «Marblehead».

Añade que se cree que los acorazados «Massachusetts» y «Texas», y el crucero acorazado «Brooklyn» están también en aguas de Puerto Rico.

De esos 11 buques, los cuatro acorazados «Iowa», «Indiana», «Massachusetts» y «Texas» son superiores á la escuadra que manda el contralmirante Cervera en artillería, coraza y tonelaje, pero inferiores en velocidad; otros dos, el «Brooklyn» y el «New York», son superiores en tonelaje, iguales en velocidad é inferiores en artillería y coraza, y los tres restantes, «Montgomery», «Marblehead» y «Detroit» son solo cruceros protegidos de 2.000 toneladas, 18 á 19 millas de marcha y cañones de 43 centímetros los de mayor calibre.

En cuanto á los monitores «Puritan» y «Terror», son de fuerte artillería y blindaje, pero de escasa marcha (12 y 13 millas).

Razonando sobre estos datos, dice un periódico que si la escuadra española aprovecha la mayor velocidad de sus buques para rehuir el combate con los cuatro acorazados y los dos monitores enemigos y combate solo con los otros cinco buques, lo hará en ventajosísimas condiciones.

Y aunque se presentaran el «Columbia» y el «Minneapolis», de la escuadra del comodoro Scheeley, que son dos cruceros protegidos de primera y de gran andar, pero sin blindaje de costado y con artillería más bien inferior que superior á la de los nuestros, aun se hallarian estos en situación de no ser derrotados.

Comprometida es la situación del almirante Cervera ante tan potente enemigo, pero la pericia y valor de este ilustre jefe sabrá escoger el momento y condiciones en que pueda batir al enemigo.

¡Dios nos oiga y El guie á esos bravos hermanos nuestros!

Impresiones

Los españoles cuya fantasía exuberante requiere siempre algo que comentar y discutir, pueden estar mas que contentos con la oportuna intervención de la crisis, que viene á ser especie de entreacto en esta serie no interrumpida de fracasos y desastres que como patrimonio exclusivo de nuestra desventurada Patria, vienen sucediéndose de un tiempo acá. Faltas de noticias de sensación las Agencias, sosteniéndose en un estado indiferente los españoles todos á causa de la carencia de noticias respecto á nuestra escuadra, cerradas las sesiones en las Cámaras; algo necesariamente debia ocurrir digno de llamar la atención pública, y esto algo constituyelo la crisis del gabinete, con todos sus detalles y apuros, dignos por cierto, de figurar entre nuestras comedias de las de género chico con música de Chueca ó del maestro Valverde.

Verdaderamente daria gusto y ocasion habria para reirse de las apreturas del anciano Sagasta, si es que este asunto no llevase consigo algo mas grave que la formación de un ministerio, cual es el permanecer en las difíciles circunstancias actuales sin españoles que habiéndose enriquecido á costas de España, quieran ahora prestarle su ayuda propia y la del grupo que acaudillan.

Nunca mejor, dice el refrán, concocense los amigos que en los trances difíciles, y esto habrá podido decir muy bien, pero en son de queja el antiguo y en otros tiempos ardoroso miliciano. La pléyade de *notables* de su partido, aquellos á quienes un dia elevara de la nada á los mas altos puestos del Estado, á quienes ha prestado favores de cuantía, dándoles posición política... y cuanto á ella es inherente, todos esos que hoy, por agradecimiento al menos, tendrian que formar incondicionalmente al lado de su beneficiador, huyen de él como de una alma en pena, cual si Sagasta padeciera de un mal contagioso, y si esto no, hay que ver las razones en que fundan sus negativas, razones que no resisten al menor examen por ser todas fútiles y baladíes.

Ni los catarros de Gamazo, ni los *castos pudores* del canonista Montero Rios, ni las conveniencias particulares de Maura, son obstáculo suficiente, á nuestro entender, que priven el que estas *notabilidades* fusionistas entren á formar parte de un ministerio, pues siguiendo las teorías liberales y por los alardes que continuamente han hecho todos esos *prohombres* en el breve lapso de tiempo que las Cámaras han estado funcionando, ante las necesidades de la Patria están dispuestos á sacrificar cuanto valen y pueden.

¡Cuan pronto han venido sus actos á confirmarnos que todas aquellas patrióticas manifestaciones era pura chachara! ¡Ha venido la hora del obrar y se han vuelto sordos! ¡Triste decepción!

Aquellos hombres que sino formalmente han coadyuvado á las desgracias actuales, al menos las han ratificado con su significativo silencio; los que han sido los primeros en protestar de las palabras fiscalizadoras de las minorías apoyándose en un patriotismo que no profesan; aquellos ministros de otros tiempos que con sus despilfarros y tratados de comercio comenzaron á promover el actual conflicto colonial y no detuvieron á tiempo la pavorosa crisis económica que nos amenaza; esos patriotas que ante las amarguras de la Patria... á quien tanto aman, no han titubeado un momento en... ir cobrando pacíficamente sus sueldos y cesantías; estos son, pues, los que hoy viendo negro un porvenir que en parte á ellos se debe, considerando que puede venir un momento en que el pueblo despertando de su apatía é indiferencia, les pida cuenta estrecha de su administración y gobierno, esquivan el formar Gabinete, continuando en disfrutar el *fruto* de sus trabajos y viendo... los toros desde la barrera.

Difícil, pues, ha de ser al jefe del partido liberal el formar Gobierno con las *notabilidades* de su partido; imposible nos parece el que pueda vencer sus escrúpulos, y así las cosas, entendemos que no podrá formar gabinete, y caso de hacerlo, resultará un ministerio de *novatos* ó de *familia*.

Esta es nuestra opinión.

K. Listo.

LATIGAZOS

Los ministros que preside Sagasta han comprendido per fin el desairado papel que desempeñaban ante el país, y, en consecuencia, han presentado su dimisión.

En verdad puede afirmarse que este es el único acto leable que han hecho desde que, en mala hera para España, aceptaron las carteras que les ofreció

Sagasta; porque toda su labor política ha sido una continuada torpeza, y solo podía esperarse de ellos que, de desacierto en desacierto, nos llevarían a nuestra ruina completa é irremediable.

Rebaja no obstante en gran parte el mérito de esta acción el motivo que les ha impulsado á ejecutarla porque ninguno de ellos ha dejado la poltrona ministerial convencido de su incapacidad y con el patriótico deseo de que otro más apto pasará á ocuparla y salvase á España; muy al contrario: todos están muy convencidos de sus altas dotes políticas y satisfechos de su labor incalificable, y, si abandonan la cartera, no es porque no juzguen oportuna y prudente la continuación de su política, sino porque, unos por su falta de salud, otros por temor á la catástrofe que se avecina, otros por exigencias de los usos políticos del día, y otros en fin como Moret, porque reclaman su presencia en Inglaterra sus particulares intereses, con gran pesar de su parte vense privados de sacrificarse por la patria desde sus poltronas; pero se van tranquilos porque les queda el consuelo de saber que otros políticos de su misma camada, tan torpes como ellos, consumaran su precioso sacrificio continuando su misma política bajo la dirección del mismo presidente. Y en verdad que es fundado su consuelo porque quien conozca la paciencia estoica del pueblo español cuando se trata de sus Gobiernos, puede afirmar que se verán satisfechos los deseos de los ministros salientes porque en el teatro de la política española, toda esa crisis se reducirá á un cambio parcial de los actores, y es indudable que los nuevos continuarán representando la misma obra que sus antecesores interpretaron tan á gusto de los tocineros norteamericanos: esa obra lleva por título: *Finis Hispaniae*.

Ahora solo falta que los políticos que se resignen á aceptar una cartera de manos de Sagasta hereden el cinismo de Moret, quien despues de tanto tiempo como llevaba de ministro, tuvo la desfechatez de pedir al Parlamento qué se debía hacer porque el Gobierno jamás había obrado en el presente conflicto con sujeción á un plan preconcebido y si nadie le daba su consejo continuaria navegando sin rumbo fijo á merced de los caprichos de la diplomacia europea ó de la ambición de los yankees.

De esto resulta que el único problema cuya resolución intentó el decrepito Sagasta fué el de dar tiempo al tiempo y pasar un día, aunque para eso hubiese necesidad de poner á la patria en peligro para el día siguiente. Así ha logrado pasar algunos meses, pero sin evitar que al cabo de ellos se presente el problema más pavoroso que nunca, y las circunstancias sean tales que nunca permitan asegurar que sean ministeriales por la tarde los que amanecen en las alturas del poder. Si los nuevos ministros siguen, pues, la misma política de indecisiones y aplazamientos, la situación se agravará de tal manera que seguramente, cuando se den cuenta de la conveniencia de abandonar el poder, que ya para nada podría servirles, no podrán hacerlo con la misma facilidad de los actuales, que, gracias al regimen democrático que gozamos, se han escabullido sin que nadie les haya pedido las cuentas estrechísimas que deben á la patria: ¡Ojalá sea así!

Con ocasión de la crisis, ha presenciado Madrid un espectáculo edificante, que, no por ser verosímil, deja de merecer las mas acerbas censuras.

Mientras los hijos del pueblo derraman su sangre por la patria, y los españoles, que son suficientemente honrados para no vivir á expensas de la política se mueren de hambre porque las gueras que nos ha aportado ese régimen maldito tienen agotados todos sus recursos, los políticos madrileños, en lugar de llorar con el pueblo y poner sus fuerzas, su talento y sus riquezas al servicio de la patria, bullían y se agitaban como perro hambriento que corre enloquecido al olor de una tajada.

Un diario ministerial dice hablando de esto, lo siguiente:

«Las noticias de la guerra, la situación de nuestra escuadra, los presupuestos, todo lo que estos últimos días preocupaba á la gente política, se ha desvanecido por completo en el salón de sesiones. Ya nadie se ocupa de ello.

La crisis, solo la crisis; hoy no hay nada más que la crisis.»

¡Oh el patriotismo liberal! Es el patriotismo de los

hombres que abren suscripciones nacionales para que las llene el pueblo con lo poco que le queda, y que ni ante la sangre que derraman en defensa de la patria los nobles hijos del pueblo, saben sobreponerse á sus pasiones: no aciertan á compadecerse del pueblo porque solo lo considera como carne de cañon y escala para asaltar el poder, desde donde le explotan á su sabor.

Pi y Margall el venerable... patriarca de los federales ha escrito en un artículo las siguientes frases, que son objeto de la execración de todos los verdaderos españoles:

«Las naciones deben mirar por su propia vida, y jamás consentir poderes que se la hayan puesto ó se la pongan en peligro. Deben en casos tales exigir que vengan á regirlas hombres capaces de enmendar los pasados yerros. El error principal estuvo aquí en negarse á reconocer la independencia de Cuba; hay que reconocerla y pedir la inmediata suspensión de hostilidades. La cuestión está casi intacta. Ni nosotros hemos retirado de Cuba nuestras tropas, ni los norteamericanos la han invadido, cabe estipular los medios de pacificar la isla; entregarla al dominio y al gobierno de los cubanos y regular las relaciones mercantiles y rentísticas entre los tres pueblos.

«No vaya, con todo, á creerse que pretendemos ser nosotros los que estipulemos la paz con la república: Estipúlela quien pueda, con tal que la estipule bien y pronto. Cada día que la guerra dure, es un paso más hacia nuestra ruina. Acabémosla.

De quererla sostener, habríamos de aumentar nuestras fortificaciones, afianzar las que existen, proveernos de mayores y más poderosos buques, seguir arrancando gentes al taller y al campo. ¿Es esto fácil? ¿Lo es para una nación exhausta como la nuestra? Cabe improvisar ejércitos, no armadas ni fortalezas que puedan resistir las descargas de los formidables cañones en uso. ¿Ni de qué serviría que los improvisáramos, si vencedores, vencidos, con ó sin la mediación de otras potencias, perderíamos la isla de Cuba, causa y origen de los presentes males?

Terminar la guerra: tal debe ser hoy, en mi juicio, el primordial objeto y fin de la política, sin que nos distraigan ni pasajeros triunfos ni pasajeras derrotas.»

¡Ese hombre es el que nos destinan los federales para la salvación de España! Para nosotros, solo se diferencia de Sagasta en que éste, apesar de pensar lo mismo, carece de franqueza para declarar su pensamiento.

P.

“LA FUNCION PATRIOTICA”

Ha quedado definitivamente acordado el celebrar en nuestro Coliseo la función cuyos productos se destinan á engrosar la suscripción nacional, el próximo jueves.

En ella tomarán parte, segun anticipamos en ediciones anteriores, á mas de la compañía que actua en el Teatro, la banda de Guipuzcoa, algunos coros de esta capital y todas aquellas sociedades que cuentan con secciones lírico-dramáticas.

Como no se han ultimado aun los detalles del programa que presidirá en la meritada función, no podemos darlo á nuestros lectores.

Hasta hoy se han pedido las localidades siguientes, que irán continuando todos los días, estando encargado de expenderlas el señor Serápío Mirambell cuyo despacho está en la Alcaldía:

D. José Bassols, D. Enrique Roca, D. Buenaventura Carreras, D. Pedro Lliurella, D. Felipe Sanchez, D. Juan Perxés y D. Narciso Llach, por un palco platea, 50 ptas.—D. Pedro Lliurella, por un id, id, 25.—D. Cristobal Grober, por id, id, 25.—D. Antonio Boxa, por un id, id, 100.—D. Jaime Garriga, por id, id, 50.—D. José Norat, por id, id, 50.—D. Juan Vila, por id, id, 400.—D. Ernesto de Lera, por id, id, 25.—D. Salvador Subirós y D. Raimundo de Falgás, por id, id, 50.—D. Luis Terradellas, por id, id, 25.—D. Martin Masaguer, por un palco principal, 50.—D. Rafael Corderch, id, id, 50.—Sociedad «Fomento», id, id, 60.—D. Juan Perxes, D. Luis de Prat y D. Buenaventura Carreras, id, id, 25.—D. José Ametller, id, id, 25.—D. Francisco Augé, por un palco de segundo piso, 50.—D. Adolfo Jaumeandreu y D. Juau Melendez, id, id, 15.—D. Ferreol Cibils, id, id, 15.—D. Narciso Xifra,

por una butaca, 40 ptas.—D. Joaquin Llistosella, id, id, 5.—D. Claudio Lliurella, id, id, 5.—D. Miguel Llistosella, id, id, 5.—D. Manuel Almada, id, id, 5.—D. Francisco Babot, id, id, 5.—D. Francisco Miralles, id, id, 5.—D. Ignacio Toll, id, id, 5.—D. Ignacio Tor, id, id, 5.—D. Narciso Perez, id, id, 5.—D. Francisco Casamajo, id, id, 5.—D. Carlos Crehuet, id, id, 5.—D. Alfredo Ramiro, id, id, 5.—D. Federico Moreno, id, id, 5.—D. Gisleno Alsina, id, id, 5.—D. Juan Jordi, id, id, 5.—D. Juan Ferrer, id, id, 5.—D. Francisco Montsalvati, id, id, 5.—D. Felipe Viceus, id, id, 5.—D. Luis Perez, id, id, 5.—D. Sebastian Fornés, id, id, 5.—D. Jaime Tor, id, id, 5.—D. Aniceto Ibran por 3 id, id, 15.—D. Joan tunato Balari, por una id, id, 5.—D. Paciano Torres, id, id, 5.—D. Felipe Lloret, id, id, 5.—D. José M^a Perez, id, id, 5.—D. Joaquín Ruiz Vicent, id, id, 5.—D. Vicente M^a Castellví, id, id, 15.—*Diario de Gerona*, por dos id, id, 10.—*Total*, 945 Ptas.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Con motivo de ser hoy la fiesta de la Asunción de Nuestro Señor, y para que los cajistas de la imprenta donde se edita nuestro periódico no se vean precisados á trabajar en día festivo, adelantamos un día nuestra edición.

—Anteayer tarde falleció víctima de cruel enfermedad, el que en vida fué digno Interventor de Hacienda en nuestra provincia, don Hilario Rivero Sandoval.

Al sepelio del cadáver que tuvo lugar ayer tarde asistia numerosísima concurrencia, prueba inequívoca de las muchas simpatías que gozaba el finado. (Q. E. P. D.)

—Encuétrase en esta capital, en donde pasará algunos días, la señora esposa é hijo del que fué Gobernador civil de esta provincia, Don Ricardo Ayuso.

—Esta mañana á las 8 la Congregación de la Inmaculada Concepción y San Luis Gonzaga celebrará la festividad del día con Comunion general, cuya plática preparatoria dirá el P. Setó. S. J.

Por la tarde á las 6 y media se cantará el Trisagio Mariano, ocupando la sagrada Cátedra el P. Moltó.

—Ha salido para Zaragoza en donde permanecerá una temporada el Sr. Delegado de Hacienda D. Rafael de Eulate.

—Se ha inaugurado la temporada oficial del balneario de Caldas de Malavella.

—Hemos recibido una tarjeta anunciadora de la orquesta «Los Montgrins» de Torroella de Mongri. En ella se anuncia que la citada orquesta ha contratado nuevamente al aventajadísimo fiscorno Don Narciso Martí (á) «Sisó de Cornellà».

Agradecemos la atención, —La Compañía Trasatlántica Española ha circularado á todos los puertos de la Peninsula las oportunas órdenes para que se admitan marineros con destino á los vapores que la empresa ha armado en guerra como buques auxiliares de la flota.

Los marineros que se inscriban, además de la alimentación, percibirán 120 pesetas mensuales y 100 los mozos.

Según leemos parece, que son muchos los marineros que han respondido á este llamamiento.

—Ha sido admitida la renuncia que de su cargo ha presentado el ilustrado Presidente de esta Audiencia Provincial D. Antonio Pinazo.

—Nuestro lealísimo compañero el ilustrado Director de «El Loredán», semanario carlista de Lérida, Sr. Roger de Lloria, ha sido honrado con un Brevede Su Santidad en el que se le nombra Caballero gran Cruz de la Inclita, Real y Pontificia Orden de S. Gregorio Magno, con uso de las condecoraciones, distintivos y brillante uniforme de dicha magna institución.

Nuestra enhorabuena al señor Roger de Lloria, denodado campeón carlista, por tan merecida distinción pontificia.

Capítulo de calamidades.—Continua preso el ilustrado Director de «El Regional» de Valencia; ha sido denunciado el «Pensamiento Navarro» de Pamplona, y por último, por un valiente artículo en que abundaban las verdades ha sido encarcelado el Director de «El Amigo del Obrero» de Granada. Seguirá...

—Leemos en «El Basco» de Bilbao lo siguiente. Bajo secreto de confesión le han sido entregadas á un Sacerdote de esta villa 250 pesetas que se hallan en poder de su verdadero dueño.

Señor alcalde: hemos esperado inutilmente á que haciéndose V. S. cargo de nuestras indicaciones diese las oportunas órdenes para que la cloaca que desagua detrás de la casa núm. 2 de la Rambla de Alvarez fuera convenientemente limpiada.

No queremos decir cuanto nos proponíamos sobre el particular, porque deseamos saber hasta que punto llega la insensibilidad de S. S. pero si que le rogamos que, no por nosotros, sino por lo que debe á sus administrados, se sirva darse un paseo por el sitio indicado. Y nada más.

Quedan complacidos los vecinos perjudicados. Debemos llamar la atención de nuestras autoridades sobre el gran número de casas *non sanctas* que van estableciéndose por el interior de nuestra capital. La prostitución hasta el grado máximo que ha alcanzado en nuestra morigerada población mas que un escándalo, constituye un insulto para las gentes honradas.

Ha quedado encargado interinamente del mando del Gobierno civil de esta provincia el Diputado provincial, D. Jaime Roure.

Mañana tendrá lugar en esta Audiencia provincial la vista incidente apelación promovido por la representación de D. Manuel Torrebaddella, contra un auto dictado por el juez instructor en causa sobre falsedad no dando lugar á recibir declaración á un testigo. —Apelantes: Abogado, D. Manuel Viñas y procurador, D. Jaime Miralles. Ponente Sr. Gay.

Comunican de Figueras que la fuerte tramontana que estos últimos dias ha dominado en el Ampurdán, imposibilitará en gran parte la recolección de frutas y uvaque este año se presentaba en buen estado.

Dicen de la Bisbal que la enfermedad llamada escarlatina se está desarrollando de manera que son ya numerosos los casos que se registran en esta, habiendo causado algunas defunciones.

En el término del pueblo de S. Sadurni fué hallado el viernes último el cadáver de un hombre, que fué identificado, habiendo fallecido, según dicen, de muerte natural.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

De Washington comunican noticias distintas sobre movimientos de la escuadra del almirante Sampson.

Según unos, la escuadra irá á apostarse á la costa meridional de Haití.

Por otros afirmase que irá á Cienfuegos.

Y por último, un despacho de la capital dice que el Gobierno ha prohibido á las compañías de cables transmitir noticias del movimiento de la escuadra.

Dase por seguro, con referencia á noticias de San Petersburgo, que el Japon ha protestado contra la ocupación de territorios de Filipinas por los yanquis.

Con este motivo, acentúanse en Francia, Rusia y otras potencias las corrientes de simpatías en favor de España, reconociéndose que la paz está lejos porque todavía no se ha obtenido un éxito definitivo por ninguno de los beligerantes, no ha sido efectivo un solo momento el bloqueo de Cuba ni puede llegar á serlo porque para ello no tienen bastantes fuerzas navales los americanos.

Dícese que la acción diplomática que puede originar el conflicto general comenzará con una nota que preparan Rusia y Francia dirigida á los Estados Unidos, en la que se dará por terminado el bloqueo de Cuba en vista de que no es efectivo. Esta nota será contestación al *memorandum* que España dirigirá á las potencias dando cuenta de la manera como hacen la guerra los Estados Unidos. Esta nota de Rusia y Francia se enviará muy pronto á Washington si Inglaterra se aliaba con los Estados Unidos.

Al entrar en el puerto de Lisboa los cinco acorazados que han ido á las fiestas del centenario de Vasco de Gama, uno de ellos, el «Resolución», pasó por ojo al barco español «Mayor Fernandito», que salía para Denia.

El «Resolución», logró salvar á la tripulación del barco español, el cual ha sufrido grandes averías.

El almirante de la escuadra volante yanqui se halla al Norte de Puerto Rico esperando órdenes de su Gobierno.

El general Merrit ha renunciado la jefatura del ejército expedicionario de Filipinas.

Alega, para fundar su dimisión, que es imposible hacer nada práctico con un ejército indisciplinado y falto de los elementos necesarios para combatir.

Con los voluntarios, añade Merrit, que se ponen á sus órdenes, en su mayoría aventureros, no se puede contar en el triunfo.

Considera necesario que los 30.000 hombres se reduzcan á 5.000, pero que éstos sean soldados veteranos y de nacionalidad norteamericana.

El Gobierno del imperio del Japon protestará de un modo enérgico contra la pretensión de los americanos de ocupar el Archipiélago filipino.

El Mikado, después de estudiar detenidamente el asunto y todas las complicaciones que pueda tener, ha dirigido á Rusia una nota diplomática, que cree firmemente apoyará Francia, para que ambas naciones unan sus protestas á la suya, aun cuando esa ocupación del territorio filipino esté ayudada por otra potencia europea.

La escuadra de reserva compuesta de los acorazados *Pelayo*, *Carlos V*, *Alfonso XIII* y los destroyers correspondientes que estaban designados para marchar á Filipinas, han suspendido el viaje indefinidamente.

En el Ministerio de Marina se ha dicho que la escuadra mencionada saldrá en breve con rumbo al Archipiélago Canario y otros puertos de las islas del mar Atlántico.

Dicen de Madrid que ayer tarde paseaban juntos el exministro de la Guerra general Azcárraga y el señor Donosa de la Campa cuando el general Sanchez Mira se encaró con el primero.

Entre ambos se cruzaron palabras gruesas con motivo de recordar el señor Mira los incidentes de la sesión que sostuvo en el Senado y la réplica del señor Azcárraga con motivo de la cria caballar destinada al ejército.

La cosa tomó tales caracteres que hubieron de intervenir los amigos de ambos generales.

Se ignora la solución que tendrá el asunto.

La *Correspondencia de España*, *El Nacional* y *La Correspondencia Militar* se hacen eco de una noticia que ha sido comentada en todas partes.

Dicen que brevemente arribarán á las costas de los Estados Unidos, y cerca de los puertos de Portland y Boston, varios buques de guerra españoles que son ajenos por completo á la escuadra que manda el contralmirante Cervera.

Esta noticia dícese que tiene carácter semi oficial.

La compañía explotadora del cable telegráfico de Manila ha negado al almirante Dewey que utilice dicho cable con el carácter de imposición sin tener, como no tiene, títulos en que fundar su exigencia.

El jefe de la escuadra americana en las Antillas, Mr. Sampson, cruza incesantemente las aguas que rodean las islas de Cuba y Puerto Rico, en busca de los buques que manda el señor Cervera, sin lograr su objeto.

Ha sido muy comentado el siguiente suelto que publica *La Epoca* en su última edición:

«A personas bien enteradas hemos oído decir, que á causa de haber circulado el rumor en Washington á raíz del combate de Cavite, de que España deseaba la paz, el Gobierno yankee encargó á un diplomático residente en España, que averiguase la certeza de tal rumor.

El diplomático aludido encargó á otro de misión tan delicada, y á los pocos días contestaron en esta forma.

«España aceptaría la paz si esta viniera fundada en la base de un *statu quo* y con la condición indispensable de que las fuerzas norteamericanas abandonasen Cavite.

«Como que parece, añade *La Epoca*, que el Gobierno norteamericano no estaba dispuesto á desocupar Cavite, quedó en suspenso la gestión del diplomático y desvanecidas las esperanzas que en Washington se abrigan de terminar la guerra.

Termina diciendo *La Epoca* que solo á título de información se hace eco de este rumor, que ha oído en un círculo, y cuyo fundamento ignora.

El capitán general de Burgos ha telegrafiado al Gobierno preguntando si deben ó no marchar los oficiales recientemente sorteados para Ultramar, pues se halla en un verdadero conflicto.

Gran número de jefes se han ofrecido como voluntarios y por otra parte los que han sido sorteados no quieren renunciar á su derecho: los voluntarios alegan que á ellos les corresponde la primacia puesto que se ofrecieron espontáneamente.

Un despacho que el *Heraldo* ha recibido comunica que los buques de la escuadra yanquise halla frente á Matanzas y Mariel.

En vista del excelente resultado que dió la salida del «Conde de Venadito» y del «Nueva España», pa-

rece que se organizarán otras salidas de los buques de la flotilla.

Se han reunido bajo la presidencia del Sr. Mantrola los comandantes de dichos buques á fin de trazar una línea de conducta que tienda á causar quebrantos al enemigo.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El mal efecto causado por el discurso del ministro Mr. Chamberlain y la actitud en que han empezado á colocarse algunas Potencias han preocupado al Gabinete. Mr. Salisbury ha dicho que por ahora no se ocupará el Gobierno inglés de las declaraciones de su colega.

Parece que la pretendida alianza se demorará algun tiempo, pues los ingleses tratan de que pase la impresion actual, si bien no piensan desistir de la realizacion de sus deseos.

Una importante personalidad ha manifestado que el Gobierno había recibido amistosos consejos de que vigilara las costas del Sud y pusiera á Canarias en condiciones de defensa. No puedo ser más explícito.

Algo habrá de lo que telefono cuando hace algunos dias que se apagan por la noche los faros y se ha dado orden de guarnecer inmediatamente la costa de Cádiz. De Badajoz ha salido apresuradamente el batallon de Castilla.

Alguien supone que la contra-órden dada á la escuadra de que no salga para Filipinas puede obedecer á los temores de que me hago eco.

Habana.—El cañoneo entre los buques yankees y españoles parte de Caibarien.

Londres.—La Agencia Lloyd ha recibido un telegrama anunciándole que cuatro barcos de combate, dos de ellos americanos, pasaron frente Bathin á las siete de la noche.

Dirigense á Occidente.

Washington.—Sigue ignorándose el paradero de la escuadra española, la cual tiene en continua alarma á los yankees de la costa.

Se toman grandes precauciones para evitar que se conozcan los movimientos de la escuadra que manda Sampson y de Schley.

Los jingoistas redoblan sus censuras por la dilación de las expediciones á Cuba y á Filipinas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. La Ascensión.
Santo de Mañana.—San Bernardino confesor.
Sábado.—San Secundino mr.
Cuarenta Horas.—En la iglesia de S. Pedro.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 18 de Mayo de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	45'95	
» Exterior.	58'40	
» Amortizable contado.	56'00	
Billetes Cuba 1896 id.	59'75	
» » 1890 id.	47'87	
Obligaciones Aduanas id.	72'00	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial.	00'60	
F-C. Norte de España.	19'80	
T. B. y Francia.	17'20	
» Orense á Vigo	00'00	
OBLIGACIONES. — contado.		
F-C. T. B. y Francia 6%		63'25
» » » 3%		33'62
» » no hipotecadas.		
» Almansa 5%		
PARIS		
Renta Exterior.		33'25
Acciones Norte España.		00'00
GIROS		
Paris		75'00
Londres.		44'50

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	4	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'40	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

FX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución.

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Hechicera» y «El Centro».

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Estañol. id.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Figueras, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bonPuigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas, galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE